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У окви ру по себ них из да ња 
ре но ми ра не из да вач ке ку ће Мор 
Зи бек из Ти бин ге на иза шла је 
књи га Jews and Chri sti ans? проф. 
др То би а са Ни кла са, про фе со-
ра Но во га За ве та на Ка то лич ком 
бо го слов ском фа кул те ту у Ре ген-
сбур гу. Књи га је за сно ва на на ци-
клу су пре да ва ња De ic hmann Lec-
tu res одр жа них у апри лу 2013. 
на Бен Гу ри он Уни вер зи те ту у 
Бир ше ви (Изра ел). У че ти ри те-
мат ске це ли не ау тор се по све ћу је 
те ми ко ја је у но во за вет ној на у-
ци, ра но хри шћан ској цр кве ној 
исто ри ји и исто ри ји је вреј ске те-
о ло ги је по зна та као „раз лаз пу те-
ва“ (par ting of the ways) ју деј ства 
и хри шћан ства у 2. ве ку. Мно го 
сту ди ја је по све ће но овој те ми, 
ко ја пр вен стве но об у хва та пи та-
ња ка да и ка ко су се раз и шли Је-
вре ји и хри шћа ни, ка ко и ка да су 
кре и ра ни иден ти те ти „Је вре јин“ 
и „хри шћа нин“ и сл. У ве ћи ни 
сту ди ја на ову те му сти че се ути-
сак да су „Је вре ји“ и „хри шћа ни“ 
као два за себ на ре ли гиј ска иден-
ти те та или две ре ли гиј ске за јед-
ни це јед но вре ме „хо да ли“ за-
јед но, док се у јед ном мо мен ту 

ни су раз и шли. Обич но се тра га 
за окол но сти ма ко је су до ве ле до 
овог раз ла за пу тем ис тра жи ва ња 
те о ло шких спе ци фич но сти ових 
за јед ни ца. Проф. Ни клас пре и-
спи ту је овај на уч ни сте ре о тип 
и кроз че ти ри 
те мат ске це-
ли не по ка зу је 
да је 2. век био 
век кре и ра ња 
иден ти те та ко-
ји се од ви јао на 
раз ли чи те на-
чи не, раз ли чи-
тим пу те ви ма, 
у за ви сно сти 
од ге о граф ских 
фак то ра, со ци-
јал них да то сти и 
те о ло шких сен-
зи би ли те та по је ди нач них ау то ра. 
У фо ку су ау то ра су пре све га хри-
шћан ски из во ри, као и они ко ји 
не по ка зу ју ја сну из ди фе рен ци-
ра ност иден ти те та „Је вре јин“ и 
„хри шћа нин“. У пр вом по гла вљу 
ау тор ис тра жу је од нос пре ма 
иза бра но сти Је вре ја, ре дом из во-
ре као што су Ме ли тон из Сар да, 
по је ди ни гно стич ки спи си, Псе у-
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до кле мен ти не и Стра да ње По ли-
кар по во. На осно ву ових из во ра 
ау тор по ка зу је да је сва ко стрикт-
но раз ли ко ва ње „Је вре ја“ и „хри-
шћа на“ у 2. ве ку опа сан ана хро-
ни зам. Ис ка зи у овим из во ри ма 
на ту те му не мо гу би ти са гле да-
ва ни као оп ште при хва ће ни, већ 
се у њи ма огле да раз вој и де фи-
ни са ње иден ти те та у ком плек-
сном ре ли гиј ском све ту 2. ве ка. 
На ве де ни из во ри ре пре зен ту ју 
са мо ма ли део ово га све та. Дру-
го по гла вље је по све ће но схва-
та њу са ве за из ме ђу иза бра ног 
на ро да и Бо га. Ау тор ис тра жу је 
из во ре по пут Вар на ви не по сла-
ни це, Ју сти но ве Пр ве апо ло ги је, 
Апо ло ги је Ари сти до ве, по сла ни-
це Ди ог не ту, Мар ко но вих де ла, 
Се то вих гно сти ка, Те ста мен та 12 
па три ја ра ха и дру гих псе у до е пи-
гра фа. Ау тор по ка зу је ка ко је у 
ра ном хри шћан ству ди вер ги рао 
при ступ спи си ма Ста ро га За ве-
та и у ко јим су се све прав ци ма 
од ви ја ла хер ме не у тич ка про ми-
шља ња с тим у ве зи. На ла зи по ка-
зу ју да се са гле да ва ње је вреј ских 
све тих књи га од ви ја ло од пот пу-
ног од ба ци ва ња до про фи ли са не 
хер ме ну ти ке ко ја је омо гу ћа ва-
ла ин те гра ци ју ових књи га у но-
ви ре ли гиј ски си стем. У тре ћем 
по гла вљу ау тор раз ви ја по ме ну-
те хер ме не у тич ке пе р спек ти ве 
и то ис тра жу ју ћи по но во спи се 
ра но хри шћан ских пи са ца по пут 
Иг ња ти ја Ан ти о хиј ског, Еван ђе-
ли сте Јо ва на, Ју сти на Му че ни ка, 
Мар ки о на и дру гих гно сти ка. Из 

ових спи са се ја сно ви ди по тра га 
за аде кват ним по ве зи ва њем Ста-
ро га За ве та са до га ђа јем Ису са 
Хри ста. Код ве ћи не ис тра жи ва-
них пи са ца ви дљи ва је тен ден-
ци ја ка ап со лу ти за ци ји хри сто-
ло шког чи та ња Ста ро га За ве та. У 
че твр том по гла вљу ау тор се ба ви 
од но сом Ха ла ке и хри сто ло шког 
чи та ња Ста рог За ве та. Зна чај ни 
спи си су ов де Јер мин Па стир, 
уче ње о два пу та у по сла ни ци 
Ва р на ви ној и Уче њу два на е сто-
ри це апо сто ла (Ди да хи), на да ље 
Про то е ван ђе ље Ја ко вље во и низ 
ју де о хри шћан ских спи са. Уло-
га ју деј ског За ко на је са гле дав на 
на раз ли чи те на чи не, од ње го вог 
ис пу ње ња у до га ђа ју Ису са Хри-
ста и са мим тим ели ми ни са ња из 
хри шћан ског ре ли гиј ског си сте-
ма до ду хов ног схва та ња За ко-
на, ко ји се кроз из ве сне тех ни ке 
але го ре зе по но во ак ти ви ра у хри-
шћан ском кон тек сту.

На осно ву ис тра жи ва ња из во-
ра 2. ве ка ау тор по ка зу је да је у 2. 
ве ку те шко го во ри ти о два бло ка, 
две ре ли гиј ске ин стан це, „Је вре ји-
ма“ и „хри шћа ни ма“. Мно го то га 
што је са чу ва но у из во ри ма све до-
чи о пар ци јал но сти, не ре пре зен-
та тив но сти и на пе то сти уну тар 
ју де о хри шћан ских ре ли гиј ских 
окви ра 2. ве ка. Из во ри углав ном 
све до че о јед ној ком плек сној си-
ту а ци ји ко ја се мо же илу стро ва-
ти не до у ми ца ма чак и код по је-
ди нач них ау то ра (нпр. Ме ли тон 
Сард ски, ко ји се за ни ма за ка нон 
је вреј ске Би бли је, али пи ше и де ло 
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О Пас хи са ан ти ју деј ским то но ви-
ма или Кли мент Алек сан дриј ски, 
ко ји у сво јим де ли ма не ма из ра-
зи тог ан ти ју да и зма, али је у ста-
њу да на пи ше де ло Про тив Ју де ја 
за је ру са лим ску за јед ни цу). Све 
у све му, пред ла же се од у ста ја ње 
од кон цеп та „раз ла за пу те ва“ јер 
је је дан та кав кон цепт исто риј ски 
не мо гу ће по др жа ти. Та ко, уме сто 
ме та фо ре др ве та са јед ним ста-
блом и две гра не, ко ја се упо тре-
бља ва да илу стру је од нос Је вре ја 
и хри шћа на у дру гом ве ку, ау тор 
пред ла же ме та фо ру буј ног жбу на 
ко ји има јед но ста бло, али ве о ма 
ве ли ки број гра на и гран чи ца, ко-
је се ме ђу соб но про жи ма ју, за кла-
ња ју, по ти ру, сра ста ју. Не ке гра не 

су од се че не, не ке уве ну ле, не ке 
дру ги ма бло ки ра ју из вор све тло-
сти. Ме ђу тим, и по ред све га то га, 
све оне се на па ја ју из истог из во ра 
и све те же јед ном из во ру све тло-
сти ко ји им да је жи вот.

Књи га проф. Ни кла са је при-
мер хер ме не у тич ки про фи ли-
са ног и ме то до ло шки пре ци зног 
при сту па из вор ним тек сто ви ма. 
Она пред ста вља зна ча јан до при-
нос те ми од но са хри шћан ства и 
ју деј ства у ан ти ци, до во ди у пи-
та ња сте ре о тип на уоп шта ва ња и 
мар ки ра но ве пу те ве ко ји ма би 
ис тра жи ва ње ове те ме мо гло да 
се кре ће.

Пре драг Дра гу ти но вић
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Ри ди гер Са фран ски, Вре ме. Шта оно са на ма чи ни  
и шта ми од ње га чи ни мо

Про фи ли са ни фи ло соф Ри-
ди гер Са фран ски, ро ђен 1945, ви-
ше стру ким је ло во ри ка ма овен чан 
и на ви ше од 20 је зи ка пре во ђен. 
Из ме ђу оста лог, ау тор је есе ја о Ге-
теу, Ши ле ру, Шо пен ха у е ру, Е. Т. А. 
Хоф ма ну, Ни чеу, Хај де ге ру, као и 
о ба зич ним те ма ма као што су ро-

ман ти ка, зло и исти на. Са фран ски 
иде у ред ре но ми ра них pu blic in tel
lec tual, ко ји кул тур но-со ци јал ном 
дис кур су у Не мач кој да је свој до-
ми нант ни пе чат. Ово га пу та се он 
по ду хва тио сло же ног ана ли тич ког 
за дат ка, да од го во ри на пи та ње – 
шта је то вре ме? Два ци та та су, ка-


